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Ion I. C Brătianu
A trecut la veşnicie, in ziua de 24 

Noemvrie 1927, marele român şi bărbat 
de stat, unul dintre eroii înfăptuitori ai 
unităţii noastre naţionale, Ion /. C. B ră
tianu,.

Moartea sa, ca şi a părintelui său de 
neuitată memorie pentru tot sufletul ro
mânesc, este astăzi doliul naţional al ţării 
întregite prin calităţile şi prin vredniciile 
ior şi a generaţiilor ce le-au reprezentat.

Jale şi adâncă întristare trebue să se 
sălăşluească în inimile româneşti, când se 
răresc şirurile conducătorilor înzestraţi cu 
mulsă prevedere şi înţelepciune, cu îndrăz
neală şi cumpăt, cu înţelegerea deplină a 
realităţilor, în munca uriaşă de organizare 
a statului.

Bărbatul care, în vremuri de grea 
cumpănă, a preddat guvernul în răsboiul 
de îatregire a neamului, ear după răsboi 
a condus cu mână puternică opera con
structivă de refacere şi consolidare a ţării, 
dispare din mijlocul nostru în clipa când 
aveam mai multă trebjinţă de a-i şti în 
fruntea trebilor publice ale statului nou 
român.

Cu evlavie şi creştinească recunoştinţă 
ne închinăm lângă mormântul aceluia, care 
a condus soartea ţării în cea mai strălu
cită epocă din istoria neamului.

Nu este chemarea noastră, a celorce 
trăim astăzi, să statornicim în chip defi
nitiv figura ilustrului răposat în Domnul. 
Urmaşii noştri o vor şti, la rândul lor, 
aşeza în măreţia ce i se cuvine pe dreptate.

Ceice au stat însă în apropierea ace
stei personalităţi distinse a vieţii politice 
române, ceice l-au cunoscut şi iubit, ceice 
i-au fost totdeauna credincioşi colabora
tori, aceia cu care a împărţit grijile şi greu 
tăţile, bucuriile şi suferinţele, — se vor 
închina smeriţi în faţa celui dispărut şi vor

(1864—1927)
slăvi în calde şi luminate cuvinte virtuţile 
omului care, înainte cu 30 de ani — în 
April 1897 — fusese chemat în guvernul 
d’atunci ca ministru al lucrărilor publice, 
ear de atunci încoace, în nenumărate rân
duri, şi-a pus serviciile în interesul pro
sperităţii şi fericirii ţării noastre.

Om de cultură multilaterală, Ion I. C. 
Brătianu, în mijlocul pionerilor cărţii şi ai 
culturii româneşti a avui ocazie, în Martie 
din anul curent, să-şi desfăşoare ideile în 
scopul promovării culturii naţionale, spre 
întărirea şi propăşirea statului.

In cuvântarea sa, rostită la marea în
trunire a reprezentanţilor vieţii culturale 
îrf capitala ţării, Ion I. C. Brătianu arată, 
că puterea de muncă trebue sstăzi con
centrată tot mai mult în direcţie culturală. 
Oratorul continuă: «Astăzi, când, în locul 
regatului de ieri, trebue să purtăm grija 
României-Mari, datoria noastră sporeşte 
în raport cu noua însemnătate, dobândită 
în lume, de neamul şi de statul nostru şi 
încă mai mult creşte în raport cu ceeace 
ţara noastră poate şi trebue să înfiinţeze 
în viitor. Voim o viaţă de civilizaţiune 
obştească, puternică şi armonică, înteme
iată pe cultura masselor populare, învio
rată şi desvoltată de cunoştinţele, concep- 
ţiuoile şi străduinţele elitei inteligenţei şi 
a artelor, care, prin ştiinţă şi inspiraţie, 
constitue pretutindeni programul umani
tăţii, acel progres, la caie voim să pani- 
cipăm, cât mai intens, la care pretindem 
să contribuim în raport cu facultăţile, 
de care ştim că dispunem. In această 
străduinţă, şcoala de toate gradele, tre
bue să fie ajutată şi completată printr’o 
atmosferă culturală generală, care să pă
trundă cât mai adânc în massele popo
rului şi să înconjoare viaţa omului mun
citor pe toate tărâmurile şi în tot cur

sul ei. învăţământul superior de tot felul 
trebue pus în măsură, ca, prin corpul 
său profesoral, prin institutele şi labora- 
toriile, prin bibliotecile, muzeele şi atelie
rele, prin cercetările şi publicaţiunile sale, 
să radieze tot mai intens şi mai luminos. 
£ l trebue să găsească în toate treptele 
organismului şcolar puterile de muncă şi 
de lumină necesare, ca, prin solidarizarea 
tuturor, opera de educaţiune şi de in
strucţiune să fie cât mai rodnică. La acea
stă operă trebue să se unească toţi frun
taşii vieţii intelectuale şi artistice, toate 
instituţiunile, care prin natura lor, pot s’o 
ajute şi s’o completeze. In această operă 
de cultură, ne invită, în România-Mare, 
cu deosebită stăruinţă, şi nevoia trainică 

j a consolidării interne, căci de dânsa de
pinde soluţiunea deplină şi definitivă a 
chestiunii minorităţilor. Atunci vor fi cu 
desăvârşire stabilite raporturile între ele 
şi neamul nostru, când opera noastră cul
turală va face să dispară prejudecata, cre- 
iată de vrăjmaşi, a vremurilor trecute, care
li-a îngăduit să socotească, că se află în 
faţa unui popor, ce le este inferior prin 
facultăţile sale de civilizaţie. Când dela o 
graniţă la cealalîă se va fi făcut, lumi
noasă şi nediscutabilă, superioritatea cul
turii naţionale, adevărata viaţă de încre
dere şi de frăţie va fi asigurată între nea
murile chemate de soartă să trăiască şi să 
se desvolte împreună, contribuind fiecare 
cu facultăţile şi munca lui la propăşirea 
obştească». —

Biserica noastră naţională ortodoxă 
română, cler şi popor din mitropolia din 
Ardeal, Bănat, Crişana şi Maramurăş, se 
învestmântează astăzi in haina doliului şi 
aduce pioase omagii în faţa sicriului ce 
cuprinde rămăşiţele pământeşti ale unuia
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dintre marii şi glorioşii fii ai României 
noastre iubite.

Ne rugăm lui Dumnezeu, din curată 
inimă, ca sufletul neclintitului patriot, Ion 
1. C. Brătianu, răposat în Domnul, să aibă 
parte de fericirea veşnică şi de odihna ce
nu i a fost hărăzită în viaţa sa pământească.

*
Câte-va date biografice

Ion 1. C. Brătianu s’a născut in 20 August 
1864 la Florica. A urmat cursurile liceului St. 
Sava din Bucureşti. După bacalaureat a plecat 
la Paris unde a absolvit şcoala Politehnică şi 
aceea de poduri şi şosele, obţinând titlul de inginer.

A Intrat in corpul nostru tehnic şi a lucrat 
câtva timp, sub conducerea regretatului inginer 
Anghel Saiigny, la construirea marelui pod de 
peste Dunăre, unde s’a distins, nu numai prin 
solidele sale cunoştinţe tehnice, dar şi prin spi
ritul său conştiincios şi camaraderesc, prin pu
terea sa de muncă, zelul şi devotamentul său.

Dela părintele său, a moştenit Însuşirile 
omului politic, care mai târziu avea să fie che
mat să conducă acelaş partid politic şi să pre
zideze, in calitate de şef de guvern, evenimentele 
cele mai importante dm istoria neamuiui românesc.

A fost ministru al lucrărilor publice, apoi 
preşedinte al consiliului şi ministru de război şi 
de externe, afirmând calităţi de adevărat bărbat 
de stat.

In 1913, după ce a luat parte la campania 
din Bulgaria, ca ofiţer de rezervă, având gradul 
de căpitan, a făcut cunoscut printr’o scrisoare, 
ţării, că o reformă agrară se impune, pentru 
împroprietărirea ţăranilor.

Dela Ianuarie 1914 şi până la Septemvrie 
1919 — adică in epoca cea mai grea prin care 
a trecut neamul nostru — neutralitatea, războiul 
şi tratativele de pace — Ion 1. C. Brătianu a 
condus aproape neîntrerupt destinele ţării, cu 
multă chibzuinţă, fermitate şi autoritate.

In ziua de 29 Noemvrie 1919, s’a consti
tuit guvernul Brătianu, — cel dintâi guven al 
României-Mari Ion Brătianu a plecat la Paris, ca 
să ia parte la tratativele de pace. El a stăruit 
ca România să obţină Banatul întreg. Dificultă
ţile ivite, la Paris, cu prilejul acestor negocieri, 
au nemulţumit pe Ion Brătianu.

In 1919, regimul boişevic s’a instalat la 
Budapesta şi armatele roşii maghiare ne-au ata
cat. 1. Brătianu — cu toată opunerea aliaţilor — 
n’a ezitat să atace Ungaria. România nu putea 
lăsa partea de vest a ţării In nesiguranţă şi la 
discreţia trupelor maghiare bolşevice.

Armata noastră a intrat in Ungaria, a di
strus trupele vrăjmaşe şi apoi, ;ln ziua de 3—4 
August 1919, şi-a făcut intrarea triumfală In Bu
dapesta. România salvase Ungaria de regimul 
bolşevic şi restabilise ordinea in această ţară.

In ziua de 27 Septemvrie 1919, guvernul 
Brătianu a demisionat. La 19 Ianuarie 1922 s'a 
constituit alt guvern, sub preşedinţia lui Brâ- 
tianu care s’a retras tn 1926. Ultimul guvern, 
prezidat de mult regretatul bărbat de stat, a fost 
cel constituit în lume a. c. —

Í O Ü O A R H

Cxpoziţia de artă poporală românească
— Profesorul Dumitru Comşa ca initiator în colec

tarea artei ţărăneşti —
Din ziarul «Temeswarer Zeitung» Nr. 255 

din 11 Noemvrie 1927 publicăm, in traducere, 
următoarele:

Am publicat un articol la 9 Noemvrie a. c. 
asupra «Expoziţiei de artă poporală»; dacă re
venim incăodată asupra acestei expoziţii o fa
cem din motivul că dăm o atenţie deosebită 
manifestaţiunii sufletului naţional, a sufletului 
curat care din punct de vedere estetic e foaite 
senzibil.

Ca adevărat iniţiator care a făcut temei
nice cercetări In domeniul artei româneşti dela 
sate, putem considera pe dl prof. D. Comşa, 
teologul de altă dată, secretarul particular al ma
relui mitropolit Şaguna, şi Învăţatul de mai târ
ziu In domeniul economiei.

Prof. D. Comşa trăeşte in Sibiu şi se în
deletniceşte de 35 ani cu cercetări în domeniul

După moartea lui Ion 1. C. Brătianu, înalta 
Regenţă a numit pe dl Vintilă I. Bătiattu pre
şedinte al consiliului de miniştri.

înmormântarea se va face Duminecă. 
Corpul Iui I. I. C. Brătianu va fi expus 

două zile Vineri şi Sâmbătă la Ateneu.
Rămăşiţele pământeşti vor fi transportate 

şi înhumate Ia Fiorica în cavoul familiei.

Notificare oficială
Cucernicii preoţi de pe teritorul 

arhiepiscopiei de Alba-Iulia şi Sibiu, 
sânt invitaţi a oficia Duminecă, fn 
27 Noem vrie a. c., la finea sfintei 
liturghii, parastas pentru odihna su
fletului adormitului în Domnul, ma
rele bărbat de stat al bisericii şi nea
mului ION I. C. BRĂTIANU; prin 
cuvinte potrivite vor arăta credin
cioşilor marea pierdere îndurată de 
toată suflarea rom ânească prin tre
cerea din viaţă a ilustrului defunct.

S i b i u ,  25 Noem vrie 1927.
Consiliul arhiepiscopesc.

Episcop ortodox în Londra
Am amintit într’un număr trecut de v.zita 

Episcopului Nicolae Velimirovici al Ohridei in 
America şi oprirea sa în Londra. Dumineca tre
cută, la vecernie a cercetat biserica sf. Luca din 
Camberwell a distinsului canonic 1. A. Douglas, 
care conducea serviciul. La sfârşitul vecerniei 
t-a condus la amvon, de unde a ţinut publi
cului o remarcabilă predică, citând texmi din 
epistola iui loan: «Cele ce am văzut şi auzit 
înşine — aceia vă vestesc». Religia creştină — 
zice predicatorul, e întemeiată pe experienţele 
sfinţilor, bărbaţi şi femei din istorie. Aceste cu
vinte ie-a spus sf. loan, care a supravieţuit pe 
toţi apostolii Domnului şi pe când se afla pe 
insu Patinos, i s’a arătat Mântuitorul tntrn 
mărire, înconjurat de cetele îngerilor şi de su
fletele ceior ce i-au iubit şi au săvârşit porun
cite Lui. Prin urmare Sf. loan grăieşte din ex
perienţă proprie.

Credinţa noastră nu se bazează pe păre
rile oamenilor ori ale filozofilor. Sfinţii Părinţi n’au 
recunoscut nici un amestec intre religie şi filozofie.

Apusenii obişnuesc să vadă în Rásánteni 
nişte mistici. Misticismul In realitate nu e altceva 
decât experienţă spirituală. Religia Râsărite- 
niior nu e metafizică nici ştiinţă. E când se 
intamesc, discută despre ce le-a dat Dumnezeu 
vieţii lor. Rasăritenu nu se îndeletnicesc cu ’jo
curi da cuvinte nici cu subtilităţile specuta- 
ţiunei şi ale logicei ci cu simţeininteie şi ideile 
inspirate de Dumnezeu in viaţa lor. Se zice că 
oamenii de demult erau ignoranţi şi unii dintre 
apostoli rudimentari, dar ei aveau o experienţă

artei româneşti dela sate din adevărată şi des 
interesată iubire. Ca preşedinte a! «Reuniunii de 
agricultură» din Sibiu, a călătorit ia timpul său 
in toate comunele din Ardeal, mergând din casă 
In casă ca să afle obiecte de artă populară din 
cele mai caracteristice, pe care apoi le a aranjat 
şi clasificat.

Prof. Comşa care in timpul său şl In do
meniul politic a fost activ ca primsecretar al 
comitetului naţional românesc, a fost implicat în 
renumitul proces al Memorandului, pentru care 
fapt ei, Împreună cu Suciu şi soţii, a fost con
damnat la temniţă, — a părăsit politica pentruca 
să se dedice cu desăvârşire preocupărilor sate 
predilecte, adecă studiului artei populare atât 
de desăvârşită şi minunată.

Când colecţiunea prof. Comşa se putea 
privi ca deplină, a venit ia ideea ca modelele 
şi desemnuriie atâtor bucăţi minunate şi variate 
(ţesături, broderii, incrustări, lucrări cheramice 
etc.) si fie accesibile şi marelui public, să vadă 
ia ce nivou se află arta populară românească, 
cât simţ pentru colori şi forme, câtă poezie zace 
ascunsă In aceste colecţiuni ale oamenilor simpli.

religioasă şi se Înfiorau de realităţile spiriiuale 
în care trăiau cu toată fiinţa lor.

Episcopul a trecut apoi la momente din 
vieaţa sa. in tinereţe a Întâmpinat mari greutăţi 
cu privire la primirea adevărului religios.

A istorisit cum ajunsese la scepticism 
studiind felurite sisteme filozofice contradictorii 
In universităţile germane. Se simţia desperat şi 
perplex. S’a dus din Germania Intr’o mănăstire 
din Palestina, în apropierea lerihonului. Şi acolo 
Întâlni călugări bătrâni. Unul dintre călugări il 
vedea chinuit de gânduri, şi-i zise: De ce cauţi 
refugiu în filozofie? Intoarce-te la experienţele 
poporului simplu credincios; ceteşte evangeliile 
şi vieaţa sfinţilor I A urmat sfatul înţelept şi s’a 
recules.

Chmenii experienţelor religioase nu cugeti 
că inspiraţia spirituală a lui Dumnezeu e vă
zută. Dar sufletele lor o văd, o simţesc. Ei 
percep că Hristos n’a murit ci trleşte în glorie. 
Că hristos nu e singur ci tncunjurat de fiinţe 
spirituale şi de sufletele celor drepţi şi aceştia 
ne vin într’ajutor cu rugăciunile lor. Că ceice 
au trecut din această vieaţă, continuă si tră- 
ească in lumea viilor. Că Dumnezeu va veni 
sâ judece lumea.

E ciudat când vedem că lumea critică 
Biserica. Ea e organizaţia experienţelor spiri
tuale ale credincioşilor. Tragedia neamurilor cre
ştine de azi e că orbii deţin puterea şi ceice 
văd mai departe trebue să fie conduşi de ceilalţi

Predica a fost ascultată cu încordată atenţie.
Banchetul de la Clubul niceean.

Vicarul Dr. Bell, de la arhiepiscopia de 
Catnerbuiy a dat un banch.t in onoarea pre
latului ortodox. Au participat trei episcopi an
glicani, d feriţi profesori de teologie şi digni- 
tari bisericeşti. Vicarul a ţinut un toast in che
stia unirii bisericiior şi In onoarea oaspeiui. la 
răspuns Episcopul sârbesc descriind impresiile 
sale din America, pe care a numit o: noua 
grădină a lui Dumnezeu.

Acolo a întâlnit pe Episcopul Brent şi 
Manning, care se întorceau de la Congresul 
din Lausanne. I-a numit profeţii Păcii. In Feri
ciri făcătorii de pace viu abia in rândui al şep- 
telea. Până la pace, lumea are să se Înzestreze 
cu celelalte şase virtuţi creştine. Reunirea trebue 
să ne pasioneze fără rezerve de dragul măririi 
iui Dumnezeu.

In America — zise Episcopul lumea e tulbu
rată de contraverseie fundamei.taliştiior. El spune 
că in sărăcie lumea se mângăe cu credinţa, 
pe când in prosperitate materială, deviază.

Evoluţionismul e ştiinţa şi ştiinţa nu e 
credin(ă. Mulţumeşte Bisericii anglicane, care 
in timpul răsboiului a adăpostit studenţii fn teo
logie şi pe profesorii lor. Contactul acesta şi-a 
arătat şi până acum efectele sale bune In ce 
priveşte regenerarea Bisericii sârbeşti.

Episcopul Nicolae in timpul răsboiului a 
ţinut predici In garnizoanele englezeşti, aiăturea 
de Episcopul de Southwark, care era de faţă ia 
banchet şi intr'o vorbire cu multe reminiscenţe 
plăcute a mulţumit Prelatului sâibesc de vizita 
frăţească ce le-a făcut o, rugându-1 să t cerceteze 
cat mat regulat dimpreună cu clerici şi credin
cioşi din Satbia. T. S.

Astfel prof. Comşa a conceput ideea ca 
nenumăratele modele (s’a folosit de 6—12 co
lori) să le copieze pe carton pe cale litografică 
colorată şi să ie adune in Aibum. Astfel a pre
gătit 4 serii de câte 3 volume, care s’au distri
buit în câte un exemplar: Reginei Elisaveta, 
Academiei române ai cărei membru de onoare este 
şi prof. Comşa, Astrei din Sibiu şi ministerului 
instrucţiunii publice. Cu totul au fost copiate 
600 ex., trimise muzeelor din Europa.

La expoziţia de acum se află un exempiar 
din acest aibum, cu titlul «Album artistic» şi 
conţine 284 modele de ţesături şi broderii după 
originalele sfiate. Rămâi frapat când vezi bo
găţia de colori, frumseţa de forme a creaţiu- 
nilor ţărăneşti, şi se observă la cea dintâi pri
vire că produsele pe calc industrială sânt mult 
inferioare in toată privinţa acestor «poezii in 
colori» isvGrâie din sufletul poporului.

Prof. Comşa nu s’a indestulit nici cu re- 
producţiuni de natura aceasta, s’a hotărât să 
facă un album cu originale, astfel ca bucăţi, mo
dele din ţesătorii sau broderii să fie cuprinse 
in rame de carton, — astfel oferă un tablou
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Din isprăvile „pocăiţilor“
Primim:
Dintr’un raport al primarului din Cetatea 

de baltă (judeţul Târnava mică) cătră prefectura 
judeţului, aflu următoarele (citez din cuvânt in 
cuvânt):

«In ziua de 18 Noemvrie a. c., in comuna 
Cetatea de baltă, s’au prezentat fără nici-o veste 
3 bărbaţi necunoscuţi şi pe furiş, cu şoapte, in
vitau lumea într’o casă, să audă şi să vadă mi
nuni... La această invitaţie s’au şi dus câţiva 
curioşi, îndeosebi femei şi fete.

«Pocăiţii aceştia insă n’au făcut altă mi
nune, decât dupăce şi-au gátat poveştile, s’au 
dat printre femei şi fete şi cu multe şopteli au 
ameţit capul la 2 fetişcane de 16 ani, cele mai 
frumoase din sat, Ana Coţop I. Niculiţă şi Ghe- 
nica Tătar I. Nicolae, şi le-au făcut să-i petreacă 
până in Boian.

«Aici ear au intrat ca hoţii peste pârlaz şi 
ear chemau lumea la minuni... Fireşte, nefiind 
timpul lucrului, au avut şl aici câţiva ascultători. 
Aici unul din şarlatanii credinţii, după câteva 
borbolcseii a Început a se holba cătră cei adu
naţi şi a se schimonosi in fel şi formă, Încât 
una din fetele dsn Cetatea de baltă, îngrozită 
de asemenea shimonoseli, a căzut Ia pământ 
leşinată.

«Şarlatanul «pocăita atunci a strigat cât 
il lua gura: «lăsaţi-o că acum iasă din ea dia
volul, băgat de preoţi, şi intră Duhul sfânt che
mat de noi>...

«După câteva minute, abia trezită cu apă 
rece, fata a dat să iasă îngrozită şi schimbată 
la faţă; dar şarlatanul a prins-o de mână şi a 
zis: «de acum vei rămânea cu noi, că ai deve
nit sora noastră»...

«Fetele insă cu groază se smulgeau din 
mânile lor şi cereau sâ fie lăsate acasa. Atunci 
apoi au cedat şi au zis, că vor merge împreună 
ear Ia Cetatea de baltă.

«Astfel au plecat spre Cetatea de baltă, dar 
azi e a 5-a zi, şi fetele noastre n’au mai ajuns 
acasă.

«Părinţii fetelor Îmi cer mie (primarului) 
socoteală pentru fete; dar, M. On. Die Prefect, 
eu nu-s vinovat, ci nimic n’am ştiut de ei când 
au fost în sat.

«Vă rog să binevoiţi a da ordin jandar
milor să-i caute; că dacă nu, bărbaţii a căror 
fete au pierit, ameninţă că işi omoară femeiie, 
de ce s’au dus cu fetele la hoţii şi şarlatanii, 
cari vin pe furiş şi Ie batjocoresc femeiie şi 
fetele cu astfel de crime.

«Cine mai poate spăla ruşinea, ce pluteşie 
acum asupra lor, deşi poate că ele sânt nevi
novate, căci au fost seduse şi răpite cu forţa».

Până aici raportul.
Oare mai trebue comentar? Oare mai 

trebue dovezi contra astorfel de fapte săvârşite 
de nişte descreeraţi şi duşmani ai neamului?

Cei chiemaţi ar trebui, din astfel de ispră- 
vuri, să vadă şi să înţeleagă, că elementele sec
tare nu sânt periculoase numai pentru preo-

fidel ai frumseţii şi exactităţii acestei arte ţâră- j 
neşti atât de minunate.

Acest aibum e unic in felul său şi are 
avantajul că Dl prof. Comşa işi poate comanda 
copii după dorinţă.

Un al treilea album de crestături in lemn 
surprinde pe vizitatorul expoziţiei, care conţine 40 
file cu sute de furci, unelte de lemn şi alte modele.

Prof. Comşa a făcut pentru patria sa lu
cruri de mare valoare. El merită recunoştinţa 
tuturor acelora cari au înţelegere pentru ce este 
frumos şi au inimă pentru popor...

Dela conferenţele preoţeşti
Care este modul şi care s&nt mijloacele, prin care 
preotul poate preintftmplna propaganda bolşevistA 

şi propaganda sec iară In comunele rurale? 
(Urmare).

In mod involuntar se suflă In primejdiosul 
foc al sectarismului şl din partea unor intelec
tuali români, cari, prin indiferentismul lor reli
gios, pregătesc treceri in tabăra sectarilor. Acei 
intelectuali aprobă doctrinele sectare, b. o. şi 
prin faptul, că nu cercetează biserica segulat. 
Poporul vede şi raţionează în felul său.

ţime, ci mai ales pentru nevinovatul popor, 
care este sedus şi chinuit cu îndrăzneală ne 
mai pomenită de cătră «mieluşeii» satanei, sus
ţinuţi din fonduri străine. Corespondent.

INFORMAŢIUNI
Ştire personală. I. P. S Sa Mitro

politul nostru Nicolae a plecat cu trenul 
de aseară la Bucureşti, pentru a lua parte 
la funerariile marelui bărbat de stat şi 
ministru preşedinte al României, Ion I. C. 
Brătianu.

Comemorare. «Prietenii istoriei literare» din 
Bucureşti vor sărbători Duminecă, In 27 i. c., 
ia liceul Mihai Viteazul, comemorarea marelui 
naţionalist şi scriitor Nicolae Bălcesca, dela 
moartea căruia se împlinesc în 29 I. c. 75 de ani.

Când vrea omul... învăţatul profesor, dl 
Upson Ciark, care ţine acum conferenţe inte
resante în centreie mai însemnate ale ţării 
noastre, a învăţat limba română în timpul foarte 
scurt de când se află în România, — ear unii 
minoritari spun că «n’o pot învăţa», nici In curs 
de ani de zile... Ii priveşte.

«Pocăit» osândit. Soldatul Andrei Baidoc, 
— refuzând depunerea jurământului de credinţă 
pe motiv că i «nazarinear.» şi că secta sa il 
opreşte să jure sau să pună mâna pe armă, — 
este osândit, de consiliul de răsboi al corpului 
II armată, la un ah închisoare. Cu acest prilej, 
un confrate face nimerita observare, că nazare- 
nismul, adventiamul şcl. nu sânt secte religioase, 
ci mai de grabă insecte primejdioase, nevrednice 
de cruţare.

La Palestina. Din statistica publicată de 
ministerul muncii, aflăm că, in anul 1926, au 
emigrat dela noi in Palestina 824 de jidani. 
Dar, in acelaş an, s’au intors 154.

Premiu. Un milionar din Springfeld (Ame
rica) a instituit un premiu pentru oraşul in cate 
s’a născut. Premiul este destinat aceluia, care 
poate doyedî că a împlinit 21 de ani şi n’a În
jurat niciodată şi nici n’a scos din gură vorbe 
de ocară. Aceia dintre tineri care este lipsit de 
acest cusur, va fi premiat cu un ceas de aur 
in seara anului nou.

«Şcoala» ungurească. Cerat! profesorilor 
secundari am Budapesta, într’o şedinţă din ziieie 
trecute, s’a ocupat de chestiunea intensificării 
spmtuiui iredentist prin şcoală: s’a propus în 
troducerea unui nou obiect de studiu, care să 
facă cunoscut elevilor pierderile etnice, econo
mice şi culturale suferite de Ungaria in urma 
tratatului de la Trianon. Preşedintele cercuiui a 
tost însărcinat sâ studieze mijloacele prin care 
se poate realiza oin punct de vedere pedagogic (!) 
instrucţiunea iredentistă. Astfel propaganda ire
dentista se Introduce in mod oficial ia toate 
şcoalele din Ungaria. «Fericită» ţarăl

II. După ce indicai, în imit fugare, con 
tut urile apariţiei cu concepţii distrugătoare de 
ordine socială, urmărite de ideologia bolşevico- 
sectară, voi Încerca să arăt unele t intre meto
dele şi mijloacele de combatere.

Recunoaştem, din capul locului, că ideile 
şi curentele bolnave amintite, în primul rând 
trebue să întâmpine dârza împotrivire a activi
tăţii preoţimii. Este natural, ca preotul, — dar şi 
toţi fui buni ai neamului, şi cu deosebire cei 
din fruntea treburilor obşteşti, — sâ fie apără
tori aprigi ai intereselor obşteşti.

Voi încerca a statorl: ce trebue să facă 
preotul şi ce ar trebui să facă administraţia noa
stră romanească.

1. Iu rândul metodelor de activitate a preo
tului punem întâi predica. Să se predice, la 
ocazii binevenite, cu argumente şi citate dm sf. 
Scriptură. Cu deosebire pâiţiie atacate de rătă
ciţi, ca: biserica, preoţia, Sf. cruce, Sftete taine, 
postul etc. trebue cu îngrijire apărate şi susţi
nute prin predici. Are totdeauna bun efect pre 
dica, dacă se închee cu o maximă sau sentinţa 
scurtă şi conţinătoare, pe care auditorul o pă
strează bine in minte.

Inaugurarea noului teatru comunal din Ti
mişoara, reclădit după pianul şi sub suprave
gherea dlui arhitect Duiliu Marcu, se va face 
în curând în cadrul unei mari solemnităţi. Des
chiderea teatrului se va face cu opera româ
nească Năpasta, a dlui Sabin Drăgoi, după 
piesa cu acelaş nume a lui Caragiale.

Şi-au pierdut mintea. Poliţia oraşului Mos
cova a aflat, că un zidar în fiecare demineaţă, 
timp de câteva săptămâni, când pleca la lucru, 
îşi zidea nevasta până la gât; ear seara, când 
se înapoia dela lucru, o scotea din zid. Mintea 
sucită de bolşevic!

Şi-a redobândit vederea. La Bratislava un 
automobil a răsturnat o femee oarbă, care 
mergea lângă trotuar. Şoferul a oprit automo
bilul şi spre marea iui mirare femeea, care s’a 
ridicat dela pământ, a început să scoată ţipete 
de bucurie alergând la el să-i cuprindă. Cazul 
s’a făcut imediat clar: Femeea a fost 11 ani 
oarbă. La căderea ei sub roţile automobilului a 
suferit o zguduire de nervi, care i a întors ve
derea. Cazul este cercetat la facultatea de me
dicină din Bratislava.

Alcoolismul şi tinerimea. Camera ungu
rească a votat săptămână trecută proectul de 
lege, care opreşte a se vinde tinerimii băuturi 
alcoolice. S’a mai primit propunerea, ca gu
vernul să introducă interzicerea complectă a 
vânzării de băuturi alcoolice începând de Sâm
băta după ameazi până Luni demineaţa.

Arestat. Ungurul ciangău, Balogh Péter 
dela Deva, spărgător şi jăfuitor de odoare bi
sericeşti în judeţul Hunedorii, a fost prins şi 
pus la răcoare. S’a pornit cercetare şi împotriva 
celor ce au cumpărat dela Balogh Péter lucruri 
furate.

ŞTIRI LOCALE
In loc de cunună pe mormântul nepoatei 

şi verişoarei Mărioara Toioran, familia Borda 
din Sibiu dăruieşte 300 Lei la legatul Dr. Ion 
Borda, administrat de Reuniunea culturală naţio
nală a meseriaşilor români din Sibiu.

Comitetul şcolar al liceului Gh Lazăr face 
cunoscut, că adunarea generală extraordinară, 
in cazul că nu se va putea ţinea Dumineca, 27 
Noetnvrie, se va ţinea cu orişice număr de 
membri, Dumineca, 11 Dec. a. c. Comitetul.

Aviz. Domnii, cari doresc a participa la 
adunarea generală a «Astrei», în 4 şi 5 Dec. 
a. c., în Sibiu, sânt rugaţi să se anunţe cel mai 
târziu până la 1 Decemvrie a. c. biroului «Astrei» 
Str. Şaguna Nr. 6 pentruca să poată fi luaţi în 
considerare la tncuartiruire şi la masa comună. 
Pentru cei neanunţaţi şi pentru eventualele ne
mulţumiri, ce s’ar ivi din această cauză comi
tetul aranjator îşi declină orice răspundere. 
Comitetul aranjator.

Poşta redacţiei
Pr. A. N. în O. S’a primit cu mulţumiri. Rugăm 

continuare.
Onoraţii restanţieri cu plata abonamentului, pentru 

anul acesta, sânt stăruitor rugaţi să o achite fără în
târziere.

In tocuri, unde am predicat despre rătăci
rile sectare, la incheere spuneam: «1. creştinii 
Cine fuge de biserică, de cruce şi de tămâie, 
e frate cu satana; căci nici acesta nu poate su
feri biserica, crucea şi tămâia».

2. Alt mijloc, întru combaterea boalei ace
steia, este netăgăduit catehizarea şi meditaţiile 
cucernice după vecerniile din Dumineci şi săr
bători, unde e adunat cu deosebire tineretul. 
Ştim din experienţă că tineretul satelor nu vine 
în număr mare ia liturghie înainte de ameaz; 
după ameazi însă, la vecernie, umple biserica, 
ştiind că atunci se face şcoală de învăţaturi 
sfinte. Două piedeci ne stau aici in calea dori
telor rezultate, ce sar putea obţinea: 1. horele 
(jocurile) In toată Dumineca, ele împiedecă par
ticiparea; 2. lipsa unei programe analitice, co
respunzătoare, asupra materialului de desvoitat 
în aceste conveniri catehetice. Nu e lucru uşor 
a alege materialul de tratat şi a 1 desvoita cu 
efect. Să fiu iertat, dar nu toţi preoţii pot des- 
lega norocos probiema aceasta. Un îndrumător 
— o programă — ni-ar lipsi tuturor. P. V. no
stru Consiliu arhieplscopesc ar face foarte bun 
lucru, interesându se de elaborarea şi editarea 
unei programe cu material aies şi împărţit.

_________ (Urinează),
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A  apărut şi se vinde în Librăria A rh id iecezană, Sibiu

Calendarul Bunului Creştin
CVecDaivil Calendar axliicdiecezan.)

p e  a n u l  1 9 2 8
Cuprinde bogată materie, eu frumoase elilpuri

Conţinutul acestui Calendar este următorul:
Jalea ţării. — Repriviri (asupra anului 1927). — D!n viaţa Regelui Ferdi

nand I. — Uu mare împărat despre Isus Hristos. — + Dr. loan Mihu. — Versuri 
religioase: Naşterea Domnului, şi Înălţarea. — Peatra. — Lumină în întunerec. — Pace 
vouă! (versuri). — Curtea de Argeş. — «Şi ne iartă nouă»... (din viaţa voevozlor 
români). — Căsătoria morţilor. — Obicei la greci. — Oon’rea diavolilor. — Preoteasa 
în mijlocul sătencelor. — Pentru trezirea conştiinţei creştine. — Nou imn. — In post. — 
La poar*a raiului. — Dumnezeu ştie ce face. — Fel de fel: 1. Ce poate rugăciunea! — 
2. Ţăranii tot mai cuminte. — 3. Cei trei magi. — 4. Cămaşa fericitului. — 5. Ţăranul 
şi bolşevicul. — Ö. Cum să ne purtăm cu preoţii? — Olume ş. a.

Chipuri: f  Regele Ferdinand I. — M. Sa Regina Maris. — M. Sa Regele 
Mihai I. — înalta Regenţă: A. S. R. Principele Nicolae, I. P. S. Sa Patriarhul Miron, 
Oeorge Buzdugan. — A. S. R. Principesa mamă Elena. — Biserica episcopală dela 
Curtea de Argeş.

In celelalte părţi ale Calendarului se află: Cronologia, zilele şi lunile de 
peste an, mersul vremii; Însemnarea târgurilor ş. a.

Calendarul s'a tipărit în două ediţii: o ediţie cu Şematismul bsericii ortodoxe 
române din Arhidieceza de Aiba-Iulia şi Sibiu, cu «Evidenţă» pentru oficiile protopre- 
sbiterale, parohiale, catiheţi şi învăţători, — şi altă ediţie fără Şematim.

P f e ţ t l l :  Ediţia cu Şem atism  5 0  Lei, — fără  Şem atism  2 0  Lei
Plus porto postal Lei 10, şl sânt a se trimite Înainte prin mandat poştal.

Librăriilor, pentru desfacere peste 10 exemplare, se dă rabat

Nr. 558/927. (137) 1—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de clasa l-ia 

Barcan, protopopiatul Oituz, jud. Braşov, se pu
blică concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acîst post sânt:
1. Dotaţia deia stat conform coalei B.
2. Una ferdelă (25 litri) porum strujit, sau 

răscumpărarea în bani după preţul zilei, deia 
circa 400 familii.

3. Stola stabilită în şedinţa consiliului pa
rohial din 27 lanuar a. c. după exigenţele de 
trai de azi.

4. Folosinţa sesiunii parohiale, 5 jug. fânaţ, 
primit prin reforma agraiă şi eventuală întregire 
ce s’ar mai primi.

5. Locuinţa parohială în natură pe care' 
parohia se obligă a o da noului paroh, hotă
rând zidirea caselor parohiale într’un an deia 
publicarea concursului.

Concurenţii îşi vor înainta cererile de con
curs of. prot. Cereriie intrate după expirarea 
terminului nu se iau în considerare. Concurenţii, 
cu învoirea protopopului, se vor prezenta in 
parohie pentru a face cunoştinţa poporului.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu consiliul

parohial din Barcan la 8 iunie 1927.
Poiana Sărată, (Oituz) Ia 3 August 1927.

Ion Raliról n
protopop.

(139) 1—3
Concurs.

Pentru întregirea parohiei de cl. 11 Blâjal 
din protopresbiteratul Târnava se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:
1. Salarul dela stat conform coaiei B.
2. Sesia parohială de 26 jug. cat.
3. Curtea parohială cu toaie supraeddica- 

tele în stare bună şi gradina de aproape un 
jug. cat.

4. Lemne de foc din pădurea comunală 
date de comuna politică conform uzului, piătite 
de preot, dar tăiate, făcute şi duse de popor.

5. Stola obişnuită.
Concurenţii îndreptăţiţi la acest post îşi 

vor înainta cererile de concurs oficiului prot. în 
Diciosânmârun, cu documentele prescrise şi în 
termin legal, având a se prezenta in vre-o Du 
minecă sau sărbătoare in parohie pentru a ce 
lebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral în înţelegere cu 
consiliul parohial din Blăjel.

Diciosânmărtin, la 12 August 1927.
Olieorg'he Opreau

adm. prot.

Nr. 542/1927 prot. (138) 1—3

Concurs
Pentru întregirea postului de capelan cu 

drept de succesiune pe lângă neputinciosul pa 
roh loan Radu din parohia de clasa a 11-a Alma, 
protopopiatul Târnava mare, se publică concurs 
cu termin de 30 de ziie dela prima publicare in 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:
1. Jumătate din toate venitele din parohie.
2. Jumătate dtn sesia parohială, constătă- 

toare din 22 jugăre arător şi tânaţ.
3. Echivalentul salarului de capelan se va 

achita din salarul parohului, până când se va 
întregi dela stat.

Concurenţii, Îndreptăţiţi la acest post, îşi 
vor înainta cererile oficiului protopopesc Tăr- 
nava mare în Biertan, proyăzute cu documentele 
prescrise, şi în terminui indicat se vor prezenta 
in vreo Dumineca sau sărbătoare in parohie 
pentru a cuvânta şi a face cunoştinţă cu ere 
dinctoţii.
Oficiul protopopesc Târnava mare, în înţelegere 

cu consiliul parohial din Aima.
Bi e r t a n ,  la 14 Noemvrie 1927.

ATIcolao Olieaja
adm. protopopesc.

(135) 2—3
Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh In pa
rohia de clasa a 111-a Vecerd, protopopiatul 
Agnitei, se publică concurs cu termin de 30 
zile în Telegraful Român.

Emolumenteie Împreunate cu acest post
sânt:

1. Întregire dela stat conform coalei B.
2. Sesiune parohială 13 jug. parte arator, 

parte fânaţ necomasat.
3. Dela fiecare familie anuai una ferdelă 

grâu: familii fiind 92.
4. Stola după Tariful stabilit de adunarea 

proiopopeajeă pentru toate parohiile din tract.
5. In lipsa de casă parohială pentru locu

inţă se va inchiria altă casă.
Se notează că gara de parohie este în 

depărtare de 2 klm.
Ceice vor reflecta la această parohie îşi 

vor înainta cererile piovăzute cu documentele 
de lipsă subsemnatului oficiu protopresbiteral 
In terminui deschis, şi se vor prezenta în vr’o 
Duminecă sau sărbătoare in biserică spre a-şi 
arăta desteritatea în cântare, predtcare şi even 
tual servire, şi a face cunoştinţă cu poporul.

Agnita, 12 Noemvrie 1927.
Oficiul protopresbiteral al tractului Agnita 

în înţelegere cu Consiliul parohial din Vecerd.
loan Alexandrii

adm. protopopesc.

Nr. 425/1927. (134) 2—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. a 111-a 
Homorod Joseni, protopopiatul Geoagiu, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

Venitele Împreunate cu acest post sânt 
următoarele :

1. 17 j. sesiune parohială.
2. Venite stolare obicinuite.
3. O parte de lemne pt. foc, din pădurea 

comunală.

Parohia e aşezată ia 8 klm. de halta Romos- 
Qeosgiu şi la 4 klm. de centrul protopopiatului. 
Concurenţii să-şi înainteze cererile de concurs 
subsemnatului oficiu protopopesc in terminui 
indicat, şi se pot prezenta in parohie spre a 
face cunoştinţă cu poporul.

Oeoagiu, la 1 Octomvrie 1927.
Oficiul protopopesc ort. rom. Geoagiu, în 

înţelegere cu Consiliul parohial.
V. Goron

protopop.

Nr. 392/1927 piot. (133) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. II! Fân

tâna, cu filia Hoghiz, protopopiatul Rupeni 
(Cohalm) se publică din nou concurs cu termin 
de 30 de zile, dela prima apariţie în «Tele
graful Român».

Venitele împreunate cu acest post sunt:
1. întregirea dela stat.
2. Sesiune parohială veche 41/» jog. cat. 

şi 5 jug. primit din reforma agrară.
3. Locuinţă in caseie parohiale şi fo'osirea 

curţii, grâdinei şi a dependinţelor de acestea.
4. Dela circa 140 familii din parohia Fân

tâna şi 30 familii din fiiia Hoghiz, câte una 
ferdelă nouă (20 iit.) cucuruz. Văduvii şi vădu
vite plătesc pe jumătate.

5. Stola stabilită şi uzitată tn protopresbi- 
teratul Cohaim.

6. Trei stânjini lemne de foc lungi, aduşi 
tn curtea parohială de parohieni.

Concurenţii să-şi înainteze cererile de 
concurs Oficiului protopopesc ortodox Rupeni 
(Cohalm) însoţite cu toate documentele necesare, 
şi, spre a face cunoştinţă cu poporul, să se pre
zinte in vre-o Duminecă sau sărbătoare la bi
serică pentru de a cânta, predica sau celebra.

Oficiul Protopresbiteral ort. Rupeni (Co 
haim) in înţelegere cu Consiliul parohial 
respectiv.

Ştena, la 10 Octomvrie 1927.
Jeronim Buze»

adm. prot.
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